

# Telegraful Român

Organ național-bisericesc. — Intemeiat în 1853 de Mitropolitul Andrei Șaguna

**Abonamentul:**  
Un an 2000 Lei. — Șase luni 1000 Lei. — Trei luni 600 Lei. — O lună 200 Lei. — Pentru bănci, autorități și străinătate un an 5000 Lei. — Pentru America 3 Dolari. Abonament de sprijin 5000 Lei.

**Articole și corespondențe**  
se adresează REDACȚIEI Telegraful Român Sibiu strada Mitropoliei Nr. 45. — Articole nepublicate nu se înapoiază. — Scrisori nefrancate se refuză.

**Prețul inserțiunilor**  
un cm.<sup>2</sup> 10 Lei pentru odată, dacă se publică de mai multe ori se dă rabat corespunzător

**Abonamentele și inserțiunile**  
se adresează ADMINISTRAȚIEI ziarului Telegraful Român, Sibiu, strada Mitropoliei Nr. 45

## Suflet și pământ

Componentele unei nații se pot reduce la două: sufletul și pământul ei. Intre sufletul și pământul unui popor se țes legături atât de strânse, încât nu mai pot fi despărțite de nici o putere din lume. Unul fără altul nu pot exista, se destramă cum se destramă firele unei pânze. E drept că nu toți oamenii și nu toate popoarele înțeleg această legătură indestructibilă între pământ și suflet. Popoarele cari n'au avut dintru început un pământ al lor, care au trăit multă vreme într'un stadiu nomadic, n'au înțeles și nu vor să înțeleagă nimic din legătura vie și organică dintre suflet și pământ. Ele îl vor, îl caută din interes de orgoliu sau utilitate, pentru munții încununăți cu păduri și bogăți în aur. Pentru aceștia omul e perfect adaptabil, poate trăi ori unde, numai să-i fie bine. Patria lor e acolo unde interesele lor se satisfac din plin. Unii ca aceștia, evident, nu înțeleg nimic nici din tainele, nici din legile pământului.

Stăpânirea lor vremelnică înseamnă devastare, iau tot acestui pământ, care le refuză și sufletul lor. Așa s'au purtat vreme de patru ani cu pământul și sufletul Transilvaniei, beneficiarii odiosului diktat dela Viena.

Juriștii și oamenii politici vorbesc despre suflet și pământ ca despre două principii pe care se întemeiază existența satelor. Pământul e aria, iar sufletul este sămânța care se împrăștie și se îngroapă în această arie, devenind una cu ea. Până acolo se întinde suveranitatea unui stat, până unde între suflet și pământ e legătură organică, până unde ele se acopăr una cu alta.

Popoarele cari s'au născut și au crescut în același pământ, sunt atât de legate de el, încât de le-ai da iumea toată, nu pot trăi fără pământul lor. Acestea sunt inadaptable să trăiască pe pământul și dreptul altora, dar sunt de o vitalitate și rezistență uimitoare în propria lor țară.

Exemplificarea acestor constatări o putem face de atâtea ori la poporul nostru. Cine nu-și amintește din vremea trecutului război, când prin satele Transilvaniei se ivise un curent de călătorii în alte

țări, sub imboldul unui trai mai fecund și fericit. S'au dus românii noștri, au lucrat cu hărnicie, au strâns bani frumoși, dar a început în sufletul lor dorul de țară cu putere irezistibilă și i-a întors aproape pe toți acasă.

Numai popoarele la cari există unitate între plămada sufletească și cea a pământului care le aparține, știu și pot să cânte: „Fie pânea cât de rea, tot mai bine 'n țara mea“.

Intre sufletul și pământul neamului nostru sunt legături și legi firești de veacuri. Țăranul nostru se simte legat de glia lui și nu poate trăi fără ea. E atâta frățietate între ei, încât de bucuria unuia tresaltă celalalt, și durerea unuia este și a celuilalt. Țăranul nostru nu are odihnă până nu-și vede ogorul lucrat, și această solidaritate îl face să se simtă străin acolo unde nu-și vede pământul în care a pus și muncă și suflet. Mărturisesc că n'am reușit nici odată să-mi rețin părinții la oraș lângă mine mai mult de două, trei zile, orice bucurii și distracții le-aș fi oferit, din pricină că nu era zi lăsată de Dumnezeu să nu-i aud întrebându-se: „Ce-o fi în ograda și cu pământul nostru“.

Nouile orânduirii în lume se îndreaptă cu atenție spre țăran. Și bine se face. Neamul nostru, care are optzeci la sută țărani, n'are decât să se bucure de grija pe care statul vrea să o acorde țăranului. Dar a face binele cuiva însemnează a respecta ceea ce respectă și iubește el mai mult, a respecta legile, credințele și legămintele care i-au intrat în sânge. O reformă nu poate aduce bine și prosperitate, decât dacă se face cu respectul acestor legi, dându-i-se țăranului puțința să-și poată traduce în faptă toată comuniunea lui cu pământul și nici decum împotriva acestor legături pe care le are el mai scumpe.

Țăranul român nu e latifundiar, dar își iubește glia cu mare putere. Am putea spune că două legături l-au ținut neclintit aici în izbeliștea atâtor furtuni: legătura de credință cu Dumnezeu și legătura cu pământul.

De vrea cineva binele acestui neam, prosperitatea și afirmarea lui în lume, n'are decât să mențină și să ajute la întărirea acestor legături, cari au format țaria noastră de veacuri.

Preot VASILE COMAN

## POESIE

### Inchinare

*Caut calea magilor  
Printre nori și vămi albastre,  
Trec pe puntea dorurilor  
Cătră țara rugii noastre.*

*Aduc daruri de preț scump  
Tot lumini din curcubeu,  
Și cu roua de pe câmp,  
Adunată în știubeu.*

*Foc de jertfă în cățui,  
Rod de vin și grâu cununi,  
Scară cătră cer să sui  
Cu părinții mei străbuni.*

*Să 'nchinăm, în sfânta stână,  
Cu păstorii din poiene,  
Vrerea noastră ce-o adună  
Ingerii cu dor pe gene:*

*Slavă Ție, Împărate,  
Pace nouă pe pământ,  
Peste ape 'nvolburate  
Să plutească Duhul Sfânt.*

Preot IOAN IONESCU

## Monete jubilar

Printre avantajile împreunate cu împrumutul intern, cum am anunțat la timp, va fi și acela că subscriitorii vor primi o cotă de monete în aur. Emisiunea acestor monete are caracter jubilar, fiind intitulată «Eliberarea Ardealului». Prima serie a monetelor de aur va avea imprimare efigiile în profil, reprezentând pe: Mihai Viteazul, Regele Ferdinand I și M. S. Regele Mihai I; iar pe cealaltă parte un scut cu cele 11 județe ale Ardealului eliberat.

Nr. 10861/1944, Școl.

## Concurs

Pentru suplینirea catedrei de Religie dela Școala normală de băieți „A. Șaguna“ din Sibiu, pe anul școlar 1944/45, se publică concurs cu termen de 10 zile dela întâia apariție în „Telegraful Român“.

Dela suplینitor se cere să cunoască bine și cântarea bisericască.

Doritorii de a ocupa acest post să-și înaltimeze în termenul prevăzut actele legale Consiliului nostru arhiepiscopesc.

Sibiu, ședința secției culturale din 19 XII 1944.

Consiliul Arhiepiscopesc

## Lupta pentru Budapesta

Capitala Ungariei a fost completamente intercută de trupele Mareșailor Tolbukin și Malinovski. Luptele de stradă au început. Nemții au primit ordin să reziste până la ultimul om.

Trupele sovietice au cucerit câteva cartiere periferice ale Budapestei, iar în noaptea de Crăciun, tancurile sovietice au intrat în Uj-Pest.

## Fiscalitate

S'a îmbunătățit, față de trecut, prin stabilirea noilor salarii, situația diferiților slujbași. O urmare a acestor măsuri este că sporesc în același timp și sarcinile fiscale, încasate sub formă de taxe, supra-taxe, parataxe și alt fel de taxe, chiar și la articole de prima necesitate.

Astfel, „salariul mărit, cu impozit mărit, rămâne tot mic“, — constată necăjitul contribuabil, care este silit să protesteze împotriva excesului de fiscalitate, ce ne amenință cu viitoare impozite: globale, elementare, intermediare, — care toate vor putea să aibă cele mai neplăcute urmări în domeniul economic al țării.

Caveant domnii miniștri de finanțe!

## Externe

Roma 28 — Negocierile pentru reluarea legăturilor diplomatice dintre Italia și Franța fac progres.

Bruxelles 28 — Léon Degrelle, cunoscutul șef al partidului Rex, a fost condamnat la moarte în contumacie.

Roma 28 — Conte Carlo Sforza a demisionat dela președinția Comisiunii de epurație și cercetare a activității criminalilor de război. Locul său va fi luat de către un înalt magistrat.

## O telegramă a Mareșalului Stalin

București 28 — Dl Dr. Parhon, președintele Asociației pentru strângerea legăturilor dintre România și URSS, a primit o telegramă din partea Mareșalului Stalin, redactată în termeni călduroși.

